



省十四届人大二次会议开幕

黄坤明林克庆等在主席台就座 王伟中作政府工作报告 黄楚平主持大会

新快报讯 1月23日上午,广东省第十四届人民代表大会第二次会议在广州白云国际会议中心世纪大会堂开幕。

开幕大会由大会主席团常务主席、执行主席黄楚平主持。省长王伟中向大会作政府工作报告。

大会主席团常务主席、执行主席孟凡利、程福波、黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲、吕业升、许红在主席台执行主席席就座。

省委书记黄坤明,省政协主席林克庆,全国人大华侨委员会副主任委员李玉妹,全国政协港澳台侨委员会副主任王荣,老同志高祀仁、黄华华、朱小丹、张帼英、欧广源、黄龙云,省委、省政府、省政协领导同志宋福龙、陈建文、张虎、王曦、郭永航、袁古洁,张少康、张新、林涛、刘红兵、刘国周、陈良贤,许瑞生、邓海光、袁宝成、王学成、黄武、张嘉极、李心、温国辉、郑轲、郑振涛,驻粤部队领导同志李军、程铁军、刘大志,省法院、省检察院领导同志张海波、冯健,我省选出的十四届全国人大代表吕世明、宋哲,广州、深圳市负责同志孙志洋、覃伟中、王衍诗、骆文智、李贻伟、林洁、戴运龙,以及大会主席团其他成员出席大会并在主席台就座。

出席省政协十三届二次会议的政协委员列席大会。

王伟中在报告中回顾了过去一年的工作。他说,刚刚过去的2023年,是全面贯彻党的二十大精神的开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。习近平总书记亲临广东视察,殷切寄望广东锚定强国建设、民族复兴目标,围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科

技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列,在推进中国式现代化建设中走在前列,赋予粤港澳大湾区“新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地”的全新定位,并先后向文化强国建设高峰论坛、“读懂中国”国际会议(广州)、从都国际论坛致贺信,极大振奋了全省上下奋进新征程的信心决心。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,坚决贯彻党中央决策部署,认真落实国务院工作安排,在省委正确领导下,在省人大及其常委会、省政协监督支持下,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,守正创新、苦干实干,推动经济社会发展取得新成效。

王伟中说,这一年,我们紧紧围绕实现习近平总书记赋予的使命任务,认真落实省委“1310”具体部署,推动中国式现代化的广东实践迈出坚实步伐。坚持把高质量发展作为实现现代化的奋进之路,凝聚方方面面的力量,形成推动高质量发展的鲜明导向。坚决扛起经济大省勇挑大梁的责任担当,全力以赴拼经济、抓项目、促发展,全省经济在攻坚克难中回升向好。地区生产总值达到13.57万亿元、增长4.8%,是全国首个突破13万亿元的省份,总量连续35年居全国首位,广州经济总量突破3万亿元;地方一般公共预算收入达1.39万亿元、增长4.3%;社会消费品零售总额达4.7万亿元、增长5.8%,深圳成为广东第二个万亿元消费城市;进出口顶住压力、逆势实现正增长。规模以上工业增加值突破4万亿元、增长4.4%,工业投资连续36个

月保持两位数增长,佛山成为广东第二个规模以上工业总产值突破3万亿元的城市。全省经营主体突破1800万户、全年净增172.8万户,其中个体工商户突破1000万户,企业达780万户、占全国1/7。

王伟中说,一年来,我们主要做了以下工作:纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设,有力牵引全省全面深化改革开放。以头号力度实施“百县千镇万村高质量发展工程”,城乡区域协调发展开启新图景。坚持实体经济为本、制造业当家,现代化产业体系建设取得重要进展。一体推进教育强省、科技创新强省、人才强省建设,高水平科技自立自强释放强大动能。千方百计扩内需稳外需,链接国内国际双循环功能进一步增强。加强陆海统筹、山海互济,海洋强省建设迈出重大步伐。大力推进绿美广东生态建设,生态环境质量持续改善。全力以赴防范化解重大风险,社会大局保持平安稳定。丰富高品质文化供给,文化事业和文化产业繁荣发展。倾情倾力实施“民生十大工程”,人民生活品质稳步提升。一年来,我们扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得扎实成效。

王伟中指出,同时,广东经济社会发展还面临一些困难和挑战:我省经济持续回升向好的基础还不稳固,特别是经济外向度高,受外部环境冲击影响更直接。有效需求不足,社会预期偏弱,一些企业经营困难。新动能培育有待加强,关键核心技术“卡脖子”问题仍然突出。

城乡区域发展不协调不平衡局面尚未扭转,就业、教育、医疗、养老、育儿等领域还存在不少短板。节能减排降碳任务依然艰巨,污水治理、垃圾处理等环境基础设施还有一些欠账。房地产、金融等领域还存在风险隐患,部分市县财政收支矛盾突出。一些干部干事创业精气神有待加强,政府行政效能还需进一步提升。

王伟中在报告中指出,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。今年政府工作总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,深入贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,围绕落实省委“1310”具体部署,加强党的全面领导和党的建设,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,推动高水平科技自立自强,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。

王伟中说,今年经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长5%;固定资产投资增长4%,社会消费品零售总额增长6%,进出口总额增长1%;规模以上工业增加值增长5%;地方一般公共预算收入增长3%;居民人均可支配收入增长与经济增长同步,居民消费价格指数上涨3%左右;城镇调查失业率5.5%左右,城镇新增就业人数110万人以上;粮食产量1270万吨。

(下转04版)

黄坤明参加省十四届人大二次会议广州代表团审议 扎实推进高质量发展 真正挑起经济大梁 更好发挥排头兵领头羊火车头作用

新快报讯 1月23日下午,省人大代表、省委书记黄坤明参加他所在的省十四届人大二次会议广州代表团全体会议,与代表们一起审议省政府工作报告,强调广州要认真贯彻落实习近平总书记视察广东、广州重要讲话重要指示精神,保持战略定力和历史耐心,激发向上雄心和奋进之志,抓住一切有利时机,利用一切有利条件,调动一切有利因素,扎实推进高质量发展,真正挑起经济大梁,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献。

会上,郭永航、孙志洋、冯兴亚、董可、刘涛、王志青、李阳、刘智成、林伟洪、贺冬贵、王斌、周晓云等代表或列席人员先后发言,紧密结合审议省政府工作报告,重点围绕超大城市精细化治理、现代化产业体系构建、“百千万工程”实施、南沙高水平开发开放、生物医药产业高质量发展、纺织服装产业提质增效、集成电路产业做强做大、基础设施互联互通、教育优质均衡发展、党建引领基层治理、粤港澳大湾区市场一体化建设、特色农业产业培育壮大等事关广东、广州改革发展的重大课题各抒己见、畅所欲言,大家谈认识、说变化,纷纷表达在新征程上奋力推进高质量发展、聚精会神干好现代

化的信心决心,并就做好新的一年广东、广州工作提出意见建议。黄坤明认真听取大家的发言,与代表们深入讨论交流,充分肯定大家从广东、广州发展大局出发,立足自身工作实际,深入调研、认真思考、精心准备,发言质量高、有见地,意见建议接地气、可操作,要求省市有关部门认真梳理研究,充分吸收转化,共同把今年的工作谋深做实。

黄坤明在审议时说,王伟中同志所作的省政府工作报告,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神,深入贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神,实事求是回顾总结2023年工作,对2024年工作作出科学合理安排,充分体现了党中央精神及省委“1310”具体部署,是一个鼓舞人心、催人奋进的好报告。我完全赞同。

黄坤明充分肯定过去一年广州聚焦实现习近平总书记赋予的使命任务,大力推动高质量发展,各项事业发展取得新进步新成效。他指出,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。当前,广州正处在动力转换期、优势再造期、新一轮大

发展的酝酿期。站在新的历史起点上,做好广州工作意义重大、责任重大。要看清大局大势,牢牢把握推进中国式现代化这个最大的政治,坚持高质量发展这个新时代的硬道理,以时不我待的劲头扎实稳步推进改革发展稳定各项工作,在实现老城市新活力和“四个出新出彩”上不断迈出新步伐,更好发挥排头兵、领头羊、火车头的作用,以走在前列的担当助力推动全省走在前列。要在经济大市真正挑起大梁上勇担当,立足“稳”这个大局和基础,全力巩固和增强回升向好态势,把握“进”这个方向和动力,加快形成新质生产力,用好“立”和“破”的辩证法,坚持发展出题目、改革做文章,充分激发活力和动力,促进企业、人才等优质高端要素向广州聚集,形成蓬蓬勃勃的发展气象。要在落实粤港澳大湾区“一点两地”全新定位上走在前,集中力量加快南沙开发建设,着力在基础设施建设和产业导入、政策创新和政策集成、深化改革扩大开放上下功夫,更好发挥在大湾区建设中的引领带动作用,持续推动广深双城联动、强强联手,密切与港澳的对接合作,推动建设世界级的大湾区、发展最好的湾区。要在促进城乡区域协调发展上

作示范,加力提速推进实施“百千万工程”,扎实做好各区规划建设,坚持以典型镇村建设为引领加快打造各具特色的镇村格局,深化实施扩权强区、强区扩权、镇街体制改革、土地综合整治等重点改革,持续推进与梅州、清远、湛江、肇庆等帮扶协作工作,更好推动城乡融合、区域协调。要在提升城市功能品质上闯新路,用绣花功夫建设培育有活力和特色的历史文化街区、商业街区,抓住历史机遇全力推动城中村改造提速增效,一体推进保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”,统筹优化城市空间布局、产业结构,促进提高城市规划建设治理水平,不断加强精神文明建设,打造宜居、韧性、智慧、文明城市。要在巩固发展团结奋斗良好局面上展现新貌,加强正面宣传,坚定唱响中国经济光明论的广东篇章、广州篇章,认真践行以人民为中心的发展思想,用心用情解决群众急难愁盼问题,持之以恒加强党的全面领导和党的建设,着力强基层打基础,更好凝聚各方面力量,为推进现代化建设团结奋斗。

省人大代表,省委常委、宣传部部长陈建文参加审议。(徐林 骆晓骅 岳宗)